

# 上海战“疫”保供怎么样？

我们在菜市场、配送站、乳品厂看到……

疫情之下，上海的食品保障供应怎么样？连日来，从源头的蔬菜基地、农产品批发市场到终端的超市卖场，记者实地走访发现，物资供应相当充足，上海正全力守护居民的“米袋子”“菜篮子”“奶瓶子”。



图为3月19日在江桥批发市场拍摄的萝卜。

## 蔬菜供应，“吨位”很足

人员进入时查验健康码、行程码，车辆入场前进行消杀，上海重要的农产品批发市场江桥批发市场里秩序井然。

在上海金山廊下镇的叮咚买菜自营蔬菜种植基地里，40多名工人们正忙着收割上海青、杭白菜、生菜、芹菜等各种绿叶菜。

上海市商务委最新发布的统计数据显示，上海各大批发市场主副食品供应货源充足，品种丰富，近一周蔬菜日均批发交易量10204吨，猪肉日均批发交易量1305吨，肉菜日均交易量均超去年同期水平。

针对居民最为关心的绿叶菜供应，上海商务部门在江苏、山东等地落实了蔬菜储备，目前的绿叶菜储备量环比增加30%以上。同时，农业农村部门也实施了绿叶菜应急生产措施，在疫情期间抢种扩种绿叶菜，积极组织动员蔬菜生产单位利用休闲地、换茬地等种足种好速生绿叶菜，目前已扩种新增面积3万亩左右。

## “上门送菜车”来了！

为了缓解运力紧张，各电商平台抓紧补运力、补短板，上海的不少保供企业更是将早餐车“改装”成“送菜车”，直接开到了管控小区的门口，让居民在楼下就能吃上新鲜菜。

20日一早，闵行区梅陇镇的不少居民



光明乳业华东中心工厂里，生产有条不紊，这里每天为上海百万居民提供新鲜的乳制品。

小区楼下传来了一阵阵大喇叭声：“各位居民朋友们大家好，光明早餐车向大家提供牛奶、包子、豆浆、手抓饼、咖啡，还可以买新鲜的蔬菜、米、面、油，欢迎大家选购！”

这些原本用于填补上海早餐网点空白的早餐车，现在成了管控小区里的“送菜车”“送奶车”“送粮车”，更是为民服务的送温暖的“爱心车”，可以为居民提供平价的蔬菜、米面粮油、乳制品、方便食品等。

“我要一份蔬菜套餐！”收到居民的回应后，隔着大门，餐车的工作人员麻利拿货，一路小跑将蔬果递给了居民，并用移动POS机扫码收付款。

“18日晚上10点，上海市商务委、闵行区经委给我们保供企业紧急拉了微信群，组织我们为一些电商配送范围外的小区重点提供保障。”光明集团相关负责人告诉记者，企业连夜与员工确认是否隔离和核酸检测情况，19日一早，餐车就已经抵达指定流动点，可“送菜上门”。

“为了能最大效率满足居民需求，我们每天还复盘当天商品销量、研究路线是否合理，方便第二天及时调整。”百联逸刻相关负责人介绍，餐车除了提供“防疫果蔬包”外，还提供散卖服务，更好满足居民的个性化需求。

联华超市相关负责人介绍，针对封控

小区居民难以出门采购的难点，联华推出了“安心宅家”套餐配送服务，居民可以提前一天选购、次日统一配送到小区，目前已配送了6万多份订单。

## 乳品工厂开启“住厂上班”模式

疫情下，保质期短的新鲜牛奶如何不停产、不停供？在光明乳业华东中心工厂生产车间里，几乎看不到员工，只听见机器还在轰隆隆转动。疫情下，这座“看不见人”的智慧工厂，有条不紊，不仅为上海居民提供新鲜乳品，还提供长三角地区的乳品供应。

从3月16日起，华东中心工厂实施封闭管理，441名员工在完成核酸检测后，启动了“住在工厂”模式。华东中心工厂总支书记、厂长谢朋军说，这些天，自己的电话几乎没有停过，只能不停换上新的充电宝继续工作。

供应有保障，配送运力却遭遇了难题，光明乳业有300多名送奶员配合防疫工作留在封控小区内，光明乳业领鲜物流也有100多名员工无法上岗。为了填补运力短板，光明乳业快速招募志愿者成为“送奶使者”，光明乳业领鲜物流还组建了一支20人的党员突击队，不断刷新抗疫保供配送加速度。

上海市商务委副主任刘敏说，上海持续加强产销对接，保障货源供应，建立重点批发市场、超市卖场、电商平台等保供企业名单，会同相关部门加快建立省际和市内物流运输绿色通道，优先保障相关从业人员核酸检测，加大主副食品货源组织。

## 北京 有序开展重点人群核酸筛查



3月21日，在北京市东城区安定门街道钟鼓楼文化广场核酸采样点，医护人员为小朋友进行核酸采样。

近日，北京市东城区继续落实各项疫情防控措施，有序开展重点人群核酸筛查工作，严防疫情蔓延扩散。

## 吉林

### 隔离方舱建设提速



这是3月20日傍晚拍摄的吉林省高新区隔离方舱建设现场（无人机照片）。

3月20日，记者在吉林省高新区隔离方舱建设现场看到，5000余名工人和百余台工程机械加班加点同时施工作业，为工程建设提速。

## 南京

### “菜篮子”货足价稳



3月21日，市民在江宁区一家超市购物。

在抗击疫情的同时，江苏省南京市多措并举，做好民生保障工作，确保全市“菜篮子”“米袋子”供应充足、价格平稳。

本文图据新华社



## 陕西省援吉医疗队抵达长春

3月20日晚，陕西省援吉医疗队医护人员走出长春龙嘉机场。

当晚，陕西省援吉医疗队医护人员265人抵达长春。本次驰援吉林省的医护人员来自西安交通大学第一和第二附属医院，抵达后将第一时间投入当地疫情防控。